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Αθήνα, σήµερα στις 10 Νοεµβρίου 2023, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.03’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡ-
ΓΑΝΤΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 9-11-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΜΗ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 9
Νοεµβρίου 2023, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας (EE) 2021/2101 του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 24ης Νοεµβρίου
2021 για την τροποποίηση της Οδηγίας (ΕΕ) 2013/34 όσον
αφορά στη δηµοσιοποίηση στοιχείων φορολογίας εισοδήµατος
από ορισµένες επιχειρήσεις και υποκαταστήµατα - Επικαιροποί-
ηση εθνικής νοµοθεσίας για τις υποχρεώσεις δηµοσιότητας των
εταιρειών και άλλες επείγουσες διατάξεις»).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν προχωρήσουµε στο προγραµµατισµένο για σήµερα δελ-
τίο επίκαιρων ερωτήσεων επιτρέψτε µου πρώτα να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 13 Νο-
εµβρίου 2023, το οποίο έχει ως εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 321/31-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Δροµολογεί-
ται το LNG στον Παγασητικό παρά την αντίθεση της τοπικής κοι-
νωνίας».

2. Η µε αριθµό 323/1-11-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής» κ. Ευαγγελίας Λιακούλη προς τον Υπουργό Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Σε µαρασµό οδηγείται η
τοπική κοινωνία του Δήµου Τυρνάβου από το κλείσιµο του κατα-
στήµατος της Εθνικής».

3. Η µε αριθµό 340/6-11-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς τον Υπουργό Κλιµα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Άρση της άδι-

κης πειθαρχικής ποινής σε βάρος Αρχιπυροσβέστη του 2ου Πυ-
ροσβεστικού Σταθµού Θεσσαλονίκης».

4. Η µε αριθµό 315/30-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Βασιλείου Βι-
λιάρδου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Εικόνα εγκατάλειψης του αγροτικού τοµέα, µε χαµηλή
παραγωγικότητα και µε µείωση των στατιστικών µεγεθών παρα-
γωγής και µεταποίησης».

5. Η µε αριθµό 322/31-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες» κ.
Μιχαήλ Γαυγιωτάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επί-
σκεψη οπλισµένων Ισραηλινών στρατιωτικών ιατρών σε νοσοκο-
µείο του Ηρακλείου Κρήτης».

6. Η µε αριθµό 345/6-11-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη»
κ. Νικολάου Βρεττού προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και
Οικονοµικών, µε θέµα: «Ζηµία του ελληνικού δηµοσίου από την
διαδικασία διάθεσης (επαναγορά) των µετοχών της Eurobank,
που κατέχει το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ)».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 329/3-11-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία» κ. Ουρανίας (Ράνιας) Θρασκιά προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Λουκέτο στα τακτικά χειρουργεία στο
Γενικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης “Γεώργιος Παπανικολάου” -
Σε πλήρη αποδυνάµωση και υπολειτουργία ένα εκ των µεγαλύ-
τερων νοσοκοµείων της χώρας».

2. Η µε αριθµό 324/1-11-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ροδόπης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Τεράστια καθυστέρηση στις πληρωµές της
β’ δόσης του υποµέτρου 6.3 "Ανάπτυξη Μικρών Γεωργικών Εκ-
µεταλλεύσεων"».

3. Η µε αριθµό 316/30-10-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Ελληνική Λύση» κ. Μαρίας Αθανασίου, προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Μετ’ επιτάσεως αίτηµα χιλιάδων πασχόντων
από µεσογειακή αναιµία για εφαρµογή της γονιδιακής θεραπείας
της εν λόγω νόσου και στην Ελλάδα».

4. Η µε αριθµό 330/3-11-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό
Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Απελπιστική
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η κατάσταση των φοιτητικών εστιών του ΑΠΘ στη Θεσσαλονίκη».
5. Η µε αριθµό 326/2-11-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-

τού Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ
- Κίνηµα Αλλαγής» κ. Χριστίνας Σταρακά προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Καθυστέρηση
στην καταβολή της επιστροφής ειδικού φόρου κατανάλωσης
(ΕΦΚ) πετρελαίου στους αγρότες και τους κτηνοτρόφους».

6. Η µε αριθµό 317/30-10-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Σερρών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση»
κ. Κωνσταντίνου Μπούµπα, προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Αδόκιµη η µεταφορά των αρµοδιοτήτων
των δασικών υπηρεσιών σε άλλο υπηρεσιακό σχήµα εντός του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας».

7. Η µε αριθµό 342/6-11-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Φλώρινας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Θεοπίστης (Πέτης) Πέρκα προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Η τροποποί-
ηση των περιβαλλοντικών όρων αποκατάστασης των λιγνιτωρυ-
χείων».

8. Η µε αριθµό 327/3-11-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Αναστάσιου (Τάσου) Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ακίνητα εκτός σχεδίου και
πρόσφατες αποφάσεις Σ.τ.Ε.».

9. Η µε αριθµό 343/6-11-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Πέλλας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία» κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Καταβολή προ-
καταβολών στους αγρότες της Αραβησσού και του Αχλαδοχω-
ρίου για την θεοµηνία του Ιουνίου».

10. Η µε αριθµό 335/6-11-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ – Κί-
νηµα Αλλαγής» κ. Φραγκίσκου (Φρέντυ) Παρασύρη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Οριακή λειτουργία “Βενιζέλειου” Νο-
σοκοµείου Ηρακλείου».

11. Η µε αριθµό 337/6-11-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Βοιωτίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής» κ. Γεωργίου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης, µε θέµα: «Ανολοκλήρωτη η έκδοση
ενιαίων κανονισµών ασφάλισης και παροχών του ΕΦΚΑ από το
2016».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 891/26-9-2023 ερώτηση του Ε’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: Αναγκαία η παροχή υπηρε-
σιών Ροµποτικής Στερεοτακτικής Ακτινοχειρουργικής και Στερε-
οτακτικής Ακτινοθεραπείας (Cyber-knife) και από το Εθνικό
Σύστηµα Υγείας».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε τώρα στο προ-
γραµµατισµένο για σήµερα δελτίο επικαίρων ερωτήσεων.

Με επιστολή από τη Γενική Γραµµατεία Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ο Γενικός Γραµµατέας µάς ενηµερώνει σχε-
τικά µε τη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του
κοινοβουλευτικού ελέγχου την Παρασκευή 10 Νοεµβρίου 2023
και µας αναφέρει ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν
είναι οι εξής: 

Η πρώτη µε αριθµό 325/1-11-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αθη-
νάς Λινού προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη κάλυψης των κενών θέ-
σεων εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης», η οποία θα απαντηθεί από την Υφυπουργό Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, κ. Δόµνα - Μαρία Μιχαηλίδου
και η δεύτερη µε αριθµό 336/6-11-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Φραγκίσκου (Φρέντυ)
Παρασύρη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας, µε θέµα: «Άµεσες και συγκεκριµένες πρωτοβουλίες

για την ανασυγκρότηση της ευρύτερης περιοχής του Αρκαλοχω-
ρίου που επλήγη από τον καταστροφικό σεισµό της 27ης Σεπτεµ-
βρίου 2021», που θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Κλιµατικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Χρήστο Τριαντόπουλο.

Ξεκινάµε τη συζήτηση µε τη δεύτερη µε αριθµό 336/6-11-2023
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ.
Φραγκίσκου Παρασύρη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Άµεσες και συγκεκριµένες
πρωτοβουλίες για την ανασυγκρότηση της ευρύτερης περιοχής
του Αρκαλοχωρίου που επλήγη από τον καταστροφικό σεισµό
της 27ης Σεπτεµβρίου 2021». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας, κ. Χρήστος Τριαντόπουλος. 

Κύριε συνάδελφε, παρακαλώ έχετε τον λόγο.
ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ (ΦΡΕΝΤΥ) ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επανερχόµαστε σε ένα θέµα το οποίο το γνω-

ρίζετε. Έχουν συµπληρωθεί δύο χρόνια και δύο µήνες από τον
καταστροφικό σεισµό στο Αρκαλοχώρι. Οι συνέπειες του φαινο-
µένου έχουν µεταβάλει καθοριστικά τη δηµογραφική, την οικο-
νοµική και την παραγωγική πορεία της περιοχής και παρ’ ότι έχει
περάσει τόσο διάστηµα και παρ’ ότι σας παρακολουθούµε τόσον
καιρό να αναφέρεστε στην περιοχή, ακούµε µόνο λόγια και δεν
βλέπουµε έργα.

Δυστυχώς, το Αρκαλοχώρι από την Κυβέρνηση αυτή έχει ξε-
χαστεί, αλλά πρέπει να σας πω ότι εµείς θα βρισκόµαστε εδώ να
σας το υπενθυµίζουµε. Θα πρέπει να ξέρετε ότι στο Αρκαλοχώρι
και στη γύρω περιοχή έχει διαρραγεί η σχέση εµπιστοσύνης µε-
ταξύ της κοινωνίας και της πολιτείας, µεταξύ της κοινωνίας και
του κράτους. Δεν έχουν εµπιστοσύνη σε κανέναν από εµάς και
αυτή η νοµιµοποιητικά βάση, που είναι η παροχή ασφάλειας από
το κράτος απέναντι στην κοινωνία, δεν υπάρχει πλέον στο Αρκα-
λοχώρι.

Υπάρχουν πάρα πολλά προβλήµατα. Το επιτελικό κράτος έχει
καταρρεύσει, θα περιµέναµε µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα,
µεγαλύτερη προσαρµοστικότητα. Δυστυχώς, όµως, τίποτα από
όλα αυτά δεν έχει αναδειχθεί στην υπόθεση του σεισµού του Αρ-
καλοχωρίου. Τα προβλήµατα είναι πολλά, τα ξέρετε: οι πλειστη-
ριασµοί, το κλείσιµο των επιχειρήσεων, η κατάσχεση
λογαριασµών, οι εξώσεις στους οικισµούς, τα χρήµατα που
έχουν µπει στους λογαριασµούς από το arogi.gov και παραµέ-
νουν αναξιοποίητα.

Θα µείνω, όµως, σε δύο σχετικά θέµατα, τα οποία αφορούν
κατ’ αρχάς τους φακέλους στην υπηρεσία ΤΑΕΦΚ, τους οποίους
εσείς κατεβάζετε σε δύο χιλιάδες τετρακόσιες είκοσι οκτώ, ενώ
είναι οκτώ χιλιάδες φάκελοι που έχουν κατατεθεί. Σαράντα µία
µόνο -από ό,τι πληροφορήθηκα εχθές- άδειες έχουν προχωρή-
σει. Τι πρόκειται να κάνετε γύρω από αυτό το θέµα; Θα προσλά-
βετε, επιτέλους, µηχανικούς στη συγκεκριµένη υπηρεσία;

Να θυµίσω ότι το 1999, στον σεισµό της Αθήνας, που είχαµε
αντίστοιχους φακέλους, προσλήφθηκαν τριακόσιοι µηχανικοί.
Στην υπηρεσία ΤΑΕΦΚ του Ηρακλείου αυτή τη στιγµή βρίσκονται
µόνο δεκαεπτά µηχανικοί. Αν το ποσοστό αυτό που σας είπα, δη-
λαδή σαράντα µία µόνο άδειες σε σχέση µε τις οκτώ χιλιάδες αι-
τήσεις οι οποίες έχουν κατατεθεί, δεν είναι ικανό να σας πει
τίποτα, γιατί δεν πάτε µε µία fast track διαδικασία µέσω της πλατ-
φόρµας e-Άδειες και η ΤΑΕΦΚ να ελέγχει µόνο τους ιδιώτες µη-
χανικούς αν έκαναν σωστά τη δουλειά τους;

Το δεύτερο, το οποίο αναφέρω στην ερώτηση, είναι ότι, σύµ-
φωνα και µε τις δηλώσεις του Πρωθυπουργού τον Σεπτέµβριο
του 2021, υποσχεθήκατε ένα ειδικό σχέδιο ανασυγκρότησης για
την περιοχή. Αυτό που σας αναφέρω στην ερώτηση δεν είναι
λόγια του αέρα. Υπάρχει ο ν.4635/2019 και στο άρθρο 130, πα-
ράγραφος 6, αναφέρει τα ειδικά προγράµµατα φυσικών κατα-
στροφών. Αναθεωρήθηκε, µάλιστα, ο συγκεκριµένος νόµος µε
τον 4919/2022, ο οποίος προβλέπει τα ειδικά προγράµµατα µετά
από φυσικές καταστροφές. Και µάλιστα, αυτό θα ήταν και µια
καλή πρακτική για τις είκοσι τέσσερις περιοχές σε όλη την Ελ-
λάδα οι οποίες έχουν ενταχθεί πλέον στο arogi.gov να κάνετε το-
πικά σχέδια, δηλαδή αναπτυξιακά. Προβλέπεται, ξαναλέω, από
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τη νοµοθεσία -την οποία προφανώς δεν γνωρίζετε- και δεν απαν-
τάτε µέχρι σήµερα σε όλες τις επίκαιρες ερωτήσεις, τις απλές
ερωτήσεις που σας γίνονται από άλλους συναδέλφους, τα αιτή-
µατα που στέλνουν όλοι οι φορείς από τον Νοµό Ηρακλείου.

Πείτε µας: Είστε διατεθειµένος να προχωρήσετε σε ένα ειδικό
πρόγραµµα φυσικών καταστροφών, όπως το περιγράφετε µέσα
στη νοµοθεσία, το οποίο θα µπορεί να χρηµατοδοτηθεί και από
εθνικούς πόρους αλλά και από ευρωπαϊκούς πόρους, έτσι ώστε
η περιοχή να οδηγηθεί σε µια αναπτυξιακή τροχιά διαφορετική
και να ξεπεράσει τη δηµογραφική, κοινωνική και οικονοµική κα-
τάσταση που σήµερα βιώνει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Έγινε κατανοητό,
κύριε συνάδελφε.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, για την απάντησή σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ για την ερώτηση. Έχουµε την ευκαιρία να συ-

ζητήσουµε εκ νέου το σχέδιο στήριξης και αποκατάστασης µετά
από τον σεισµό που έπληξε το Αρκαλοχώρι και µάλιστα, νοµίζω
πριν από δύο εβδοµάδες ότι είχαµε συζητήσει ξανά στο πλαίσιο
του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Απαντώ στις ερωτήσεις -πώς δεν
απαντώ στις ερωτήσεις;- για το σχέδιο που εφαρµόζουµε στην
περιοχή.

Είναι ένα σχέδιο που ξεκίνησε από την πρώτη στιγµή, µε συχνή
παρουσία στο πεδίο, µε στόχο η στήριξη να φτάσει όσο πιο γρή-
γορα γίνεται και σε όσους την έχουν ανάγκη. Από την πρώτη
στιγµή είµαστε σε συνεργασία µε όλους για την υλοποίηση ενός
σχεδίου στήριξης και αποκατάστασης, µε δηµοσιονοµική επί-
πτωση κοντά στα 300 εκατοµµύρια ευρώ για τις επιχειρήσεις, την
τοπική οικονοµία, τις υποδοµές και φυσικά, τα κτήρια.

Είναι ένα σχέδιο µε διάφορα συστατικά, µε την πρώτη αρωγή
η οποία έφτασε τα 66 εκατοµµύρια ευρώ προς περισσότερους
από επτάµισι χιλιάδες αιτούντες στην πλατφόρµα της πρώτης
αρωγής arogi.gov.gr.. Είναι σχήµα πρώτης αρωγής προς τα νοι-
κοκυριά, που περιλάµβανε την υψηλότερη µέχρι τότε χορήγηση
πρώτης αρωγής, η οποία έφτανε τα 20.000 ευρώ ανά σπίτι που
είχε χαρακτηριστεί ως κόκκινο από τα αρµόδια κλιµάκια.

Μια σηµαντική, λοιπόν, πρώτη ενίσχυση δόθηκε στους πληγέν-
τες στο Αρκαλοχώρι.

Σηµαντική ήταν και η στήριξη προς τις επιχειρήσεις, που ανα-
φέρατε ότι δεν έχουν στηριχθεί, περιλαµβάνοντας τρία µέτρα
στήριξης, που µεταφράζονται σε προκαταβολή µετά την πρώτη
αρωγή 415.000 ευρώ προς εκατόν σαράντα δύο επιχειρήσεις, µε
την τελική επιχορήγηση προς τριακόσιες εξήντα πέντε επιχειρή-
σεις να έχει διαµορφωθεί κοντά στις 650.000 ευρώ, µη επιστρε-
πτέα επιχορήγηση 1 εκατοµµυρίου ευρώ προς εκατόν τριάντα
τρεις επιχειρήσεις, έκτακτη στήριξη ακόµα ενός εκατοµµυρίου
ευρώ προς εκατόν ογδόντα τρεις επιχειρήσεις και άλλα µέτρα
και άλλες απαλλαγές.

Τα νούµερα αυτά είναι αυτά που αποτυπώνουν την αλήθεια και
φυσικά, για την ολοκλήρωση του σχήµατος της κρατικής αρω-
γής, το τελικό ποσό της ενίσχυσης και της αποζηµίωσης θα δοθεί
όταν οι πολίτες υποβάλλουν τους φακέλους στις αρµόδιες υπη-
ρεσίες, όπως και οι ίδιοι το γνωρίζουν άλλωστε.

Δυστυχώς, µέχρι τώρα όµως, δεν έχει γίνει η υποβολή των
σχετικών φακέλων από πολλούς πολίτες -αρκετούς πολίτες, θα
µου επιτρέψετε να πω- της περιοχής, µε αποτέλεσµα προς διευ-
κόλυνσή τους, να επεκταθεί ο χρονικός ορίζοντας για την υπο-
βολή από τα δύο στα τρία έτη.

Φυσικά, όπως και εσείς αναφέρατε, το µεγάλο ζητούµενο είναι
η υλοποίηση του σχήµατος της στεγαστικής συνδροµής, για να
επισκευαστούν τα σπίτια από τους πολίτες. Υπάρχει ζήτηµα µε
τις ελλείψεις στους φακέλους. Υπάρχει ζήτηµα µε θέµατα που
αφορούν στο ιδιοκτησιακό καθεστώς των κτηρίων, τις ανοιχτές
κληρονοµικές υποθέσεις µε σηµαντικό µέρος του πληθυσµού,
που επηρεάζει τους φακέλους που κατατίθενται. Όταν οι φάκε-
λοι επισκευής υποβάλλονται ορθά, οι σχετικές άδειες εκδίδονται
από την αρµόδια υπηρεσία. Για να επιταχυνθεί αυτός ο ρυθµός
σχεδιάζουµε -και το έχω αναφέρει και σε προηγούµενη ευκαιρία
στη Βουλή- να ενισχύσουµε περαιτέρω το στελεχιακό δυναµικό
του σχετικού γραφείου που έχουµε δηµιουργήσει στο Ηράκλειο,

ενώ προς επικούρηση αυτού συνεργάζονται και τα στελέχη από
τα Χανιά.

Και φυσικά, χρειάζεται η συνεργασία όλων, όπως χρειάζεται
να αναγνωρίζουµε το πραγµατικό ζητούµενο. Δεν είναι κάτι αό-
ριστο η γραφειοκρατία. Προφανώς, υπάρχει µια συγκεκριµένη
γραφειοκρατία για να χτιστεί ένα σπίτι. Πάντοτε υπήρχε και
πάντα θα υπάρχει. Όµως, πριν από αυτό υπάρχει µια βασική προ-
ϋπόθεση, η αποσαφήνιση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος, η συµ-
φωνία σε περιπτώσεις πολυιδιοκτησίας αλλά και η ολοκλήρωση
κληρονοµικών εκκρεµοτήτων και άλλες ελλείψεις.

Αυτά δεν είναι αόριστα, δεν είναι γραφειοκρατία, δεν αποτε-
λούν τοπική ιδιαιτερότητα. Μιλήσατε για προσαρµοστικότητα.
Είναι συγκεκριµένα θέµατα, γνωστά σε κάθε περίπτωση, τα
οποία δεν αναφέρετε ποτέ ούτε εσείς ούτε άλλοι συνάδελφοι
που κάνουν ερωτήσεις.

Είναι θέµατα που πρέπει να τα δούµε στην πραγµατική τους
διάσταση και πρέπει να τα λύσουµε για να προχωρήσουµε, ώστε
να πετύχουµε το επιθυµητό αποτέλεσµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Παρασύρη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ (ΦΡΕΝΤΥ) ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Ειλικρινά µόνο τον γέλωτα µπορεί να προκαλέσουν αυτά που

ακούω. Καλά δεν υπάρχει ντροπή πλέον; Δεν υπάρχει αιδώς;
Αναφέρατε τα εξήντα έξι εκατοµµύρια ευρώ που δώσατε ως
αρωγή, τα οποία λιµνάζουν στους λογαριασµούς, ακριβώς,
επειδή δεν έχετε µεριµνήσει να φτιάξετε µια διαδικασία όπως θα
έπρεπε να την έχετε φτιάξει για να προχωρούν οι φάκελοι και να
µπορούν να εκταµιεύουν οι άνθρωποι τα χρήµατά τους για να
µπορούν να κατασκευάζουν τα κτήρια τους; 

Έρχεστε εδώ και δεν έχετε ούτε µία πρόταση. Ειλικρινά νιώ-
θετε υπερήφανος µε τους ρυθµούς µε τους οποίους προχωρούν
οι εκδόσεις των αδειών; Είναι δυνατόν να έχουµε οκτώ χιλιάδες
καταθέσεις φακέλων για να προχωρήσουν ακριβώς, όπως λέτε,
στην εκταµίευση των χρηµάτων -µε τα πλασµατικά νούµερα που
αναφέρετε- και από τους οκτώ χιλιάδες φακέλους να έχουν προ-
χωρήσει µετά από δύο χρόνια και δύο µήνες µόνο σαράντα µία
άδειες; Είναι δυνατόν να έρχεστε εδώ και να µας διαβάζετε τυ-
φλοσούρτες που τους διαβάζετε επανειληµµένως τη µία µετά
την άλλη φορά, και να απαντάτε εδώ -απέναντι σε Βουλευτές οι
οποίοι πρέπει να απολογηθούν στην τοπική κοινωνία- µε αυτόν
τον τρόπο; Δεν έχετε κανένα σχέδιο; Και ποια είναι η απάντησή
σας για το ειδικό σχέδιο ανασυγκρότησης, που σας είπαµε, το
οποίο προβλέπεται από τον νόµο; Έχετε κάποια απάντηση; 

Κύριε Υπουργέ, σας κοιτάζω στα µάτια. Έχετε κάποια απάν-
τηση; Γνωρίζετε τη νοµοθεσία, την οποία εσείς ψηφίσατε; Έχετε
κάτι να µας πείτε συνολικά; Καταλαβαίνω ότι τα προβλήµατα
είναι πάρα, µα πάρα πολλά στην περιοχή. Δεν είναι µόνο το θέµα
των φακέλων, το οποίο είναι µείζον. Προφανώς θα έπρεπε να διο-
ρίσετε και περισσότερους µηχανικούς. Είπατε, µάλιστα, σε µια
αποστροφή ότι δεν τα αναφέρουµε. 

Πείτε µου σε ποια περιοχή της χώρας έχουν λυθεί τα ιδιοκτη-
σιακά και έχουν λυθεί και τα κληρονοµικά; Όταν υπάρχει µια δια-
δικασία µε τέτοια γιγαντιαία γραφειοκρατία, ποιος θα πάει να
καταθέσει τον φάκελο, έτσι ώστε να µπορέσει να εκταµιεύσει
γρήγορα τα χρήµατα; Αν υπήρχε µια διαδικασία, όµως, µε την
οποία άµεσα θα µπορούσε να εκταµιεύσει τα χρήµατα ο δικαιού-
χος, τότε και τα κληρονοµικά του και τα ιδιοκτησιακά του θα τα
διευθετούσε για να προχωρήσει στη διαδικασία. 

Και εγώ για να ξέρετε είµαι παθών, είµαι κληρονόµος ενός κτί-
σµατος το οποίο έχει υποστεί ζηµιές. Έχω στον λογαριασµό µου
τα χρήµατα της αρωγής και δεν προχωράει, διότι ακριβώς γνω-
ρίζω ότι θα κολλήσει η διαδικασία και δεν θα εκταµιευτούν τα
χρήµατα ποτέ από την αρωγή για να προχωρήσω παρακάτω στη
διαδικασία. Αυτή είναι η νοοτροπία που επικρατεί και σε αυτή τη
νοοτροπία πρέπει και εσείς να µπείτε, έτσι ώστε να προχωρήσετε
στο συγκεκριµένο σχέδιο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Εδώ υπάρχουν πάρα πολλά θέµατα
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στα οποία δεν απαντάτε καθόλου. Υπάρχουν οι πλειστηριασµοί.
Τι κάνετε µε τους πλειστηριασµούς; Στο Μάτι έχετε δώσει πέντε
χρόνια αναστολή των πλειστηριασµών. Στο Αρκαλοχώρι και στην
περιοχή γύρω από το Αρκαλοχώρι δώσατε έξι µήνες. Οι άνθρωποι,
ενώ έχουν «κόκκινα» σπίτια, και δεν µπορούν να διαµείνουν µέσα,
είναι αναγκασµένοι να πληρώνουν τις δόσεις στα δάνεια. Και αν
δεν µπορέσουν να τις πληρώσουν, βγαίνουν σε πλειστηριασµό.
Δεν έχετε κάνει τίποτα µε αυτό.

Τι κάνετε µε τις εξώσεις από τους οικίσκους; Τι έχετε κάνει σε
σχέση µε τα επιχειρηµατικά προγράµµατα που βγάζετε; Προχθές,
µάλιστα, βγάλατε ένα επιχειρηµατικό πρόγραµµα για πληµµυρο-
παθείς και για πυροπαθείς και αφήσατε εκτός τους σεισµοπαθείς.
Όµως, ξαναλέω, επειδή είναι πάρα πολλά τα θέµατα και δεν µπο-
ρείτε αποσπασµατικά και αποµακρυσµένα από το Υπουργείο να
τα διευθετήσετε, πρέπει άµεσα να προχωρήσετε. 

Και θέλω µία σαφή απάντηση επί αυτών των δύο ερωτηµάτων:
Πρώτον, να µας πείτε τι θα γίνει µε το ΤΑΕΦΚ και αν έχετε υπ’ όψιν
σας κάποια διαδικασία να την ξεπεράσετε. Διότι µην περιµένετε
τα ιδιοκτησιακά ή τα κληρονοµικά οι άνθρωποι να τα διευθετήσουν
για να φτιάξετε µια διαδικασία όπως πρέπει. Ένα είναι αυτό. Και
ένα δεύτερο είναι το εξής. Πείτε µας τι θα κάνετε µε ένα ειδικό
σχέδιο, ειδικό πρόγραµµα φυσικών καταστροφών, όπως περιγρά-
φεται στη νοµοθεσία; Αν µπορέσετε, σε αυτό το σχέδιο να βάλετε
µέσα τις µεγάλες εκκρεµότητες που έχει η περιοχή.

Κλείνοντας, θέλω να πω το εξής. Σας έχει κατατεθεί από µία
οµάδα πολιτών ένα πρόγραµµα. Φανταστείτε, έκατσε και έφτιαξε
ένα πρόγραµµα µια οµάδα πολιτών, το πρόγραµµα «Πράσινη συν-
δροµή κατ’ οίκον», µε βάση το οποίο η ανακατασκευή των κατοι-
κιών θα είναι σύµφωνα µε τα τελευταία δεδοµένα εξοικονόµησης
ενέργειας.

Θα µπορούσε να µπει ως ένα συµπληρωµατικό πρόγραµµα στο
«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ». Όλα αυτά, όµως, θα πρέπει να περιγραφούν σε
ένα ειδικό σχέδιο φυσικών καταστροφών ανασυγκρότησης της πε-
ριοχής. Πείτε µας τι θα κάνετε σε σχέση µε αυτά τα δύο. Αλλά
δώστε απαντήσεις σαφείς. Και µη µας διαβάζετε τυφλοσούρτες
εδώ και δύο χρόνια χωρίς να δίνετε καµµία λύση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Κύριε συνάδελφε, για να κατα-
λάβω δεν διευθετείτε τις κληρονοµικές σας εκκρεµότητες γιατί
θεωρείτε…

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ (ΦΡΕΝΤΥ) ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Γιατί; Για να προχωρή-
σει µετά από δέκα χρόνια; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ακουστήκατε, κύριε
συνάδελφε. Ας ακουστεί και ο Υπουργός.

Παρακαλώ. Δεν προβλέπονται διάλογοι. Είπατε τις θέσεις σας.
Θα πει και ο Υπουργός τη θέση του. 

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ (ΦΡΕΝΤΥ) ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Αφού µε ρωτάει, κύριε
Πρόεδρε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας): Έχετε και φορολογικές εκκρε-
µότητες επί αυτών των εκκρεµοτήτων; 

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ (ΦΡΕΝΤΥ) ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Όχι βέβαια. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Έχω πει κι άλλες φορές, λοιπόν,
ότι το πλαίσιο της στεγαστικής συνδροµής θα αλλάξει. Είναι κάτι
που κληρονοµήσαµε από όλα τα παλιά προηγούµενα χρόνια.
Ποιος κυβερνούσε τότε; Νοµίζω το ΠΑΣΟΚ. Δεν έκανε πολλές αλ-
λαγές. Το ίδιο πλαίσιο είναι του 1999, του 2000, του 2004, του
2007. Αυτό θα το αλλάξουµε. 

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ (ΦΡΕΝΤΥ) ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Πότε; Μετά από δυό-
µισι χρόνια; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας): Δεν σας διέκοψα. 

Θα το αλλάξουµε και η µεταρρύθµιση θα δροµολογηθεί. Ήδη
το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών…

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ (ΦΡΕΝΤΥ) ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: ...(δεν ακούστηκε)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Δεν σας διέκοψα, παρ’ όλο που

θα µπορούσα να σας διακόψω καθώς λέγατε πράγµατα προσβλη-
τικά στην εισήγησή σας. Σεβάστηκα όµως και τον ρόλο και την Αί-
θουσα. 

Ήδη, λοιπόν, το Υπουργείο Μεταφορών και Υποδοµών στην
προηγούµενη κυβερνητική θητεία ήρθε και έχει καταθέσει νοµο-
θετική πρωτοβουλία η οποία επικαιροποιείται και µέσα στις επό-
µενες εβδοµάδες, µέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους, θα έχει
κατατεθεί. Φυσικά θα έχει σχέση µε τον ευρύτερο προσανατολι-
σµό για τη µεταρρύθµιση που κάνουµε του σχετικού θεσµικού
πλαισίου, που θα εναρµονίζεται και µε την ανάγκη ανάπτυξης της
ιδιωτικής ασφάλισης. 

Η υλοποίηση, όµως, της µεταρρύθµισης δεν έχει καµµία σχέση
µε το Αρκαλοχώρι. Εκεί, όπως σας είπα, το µεγάλο ζητούµενο
είναι οι ελλείψεις στους φακέλους. Αν δεν λυθεί το ιδιοκτησιακό,
ποιος είναι αυτός που θέλει να χτίσει το σπίτι, πώς θα καταθέσει
φάκελο για να κτιστεί το σπίτι; Οπότε, αν εκ των πραγµάτων θεω-
ρείτε ότι κάτι σας αποτρέπει και δεν προχωράτε να κάνετε το αυ-
τονόητο, καταλαβαίνετε ότι οι ελλείψεις αυτές θα υπάρχουν στους
φακέλους. 

Προφανώς, λοιπόν, όπως και εσείς, θεωρώ ότι όλοι θέλουµε να
προχωρήσει η διαδικασία για να αποκατασταθούν όσο πιο γρή-
γορα γίνεται τα σπίτια. Γι’ αυτό, απάντησα και στην πρωτολογία
µου, θα αυξήσουµε τα στελέχη που έχει το τοπικό γραφείο. Κι
αυτό γίνεται και µέσα από το έργο που κάνουν τα στελέχη της
ΤΑΕΦΚ οι οποίοι είναι σε συνεχή συνεργασία µε τους πολίτες. Οι
ίδιοι οι πολίτες του Αρκαλοχωρίου το αναγνωρίζουν αυτό. Έχουν
µία αγαστή συνεργασία µε τα στελέχη εκεί. Μάλιστα δεν είµαστε
αρνητικοί να κάνουµε τις όποιες προσαρµογές όπως τις έχουµε
κάνει. Απλώς οι ελλείψεις, όπως σας ανέφερα, εδράζονται σε δο-
µικά ζητήµατα. Δεν είναι θέµα προσαρµογής µιας διαδικασίας. Δεν
είναι θέµα γραφειοκρατίας. Είναι θέµα ουσίας. Όταν αναφέρεστε
στην ιδιοκτησία ενός ακινήτου, που πρέπει να κατασκευαστεί πρέ-
πει πρώτα να αποσαφηνιστεί αυτό και µετά να κατατεθεί ο φάκε-
λος για να χτιστεί ένα σπίτι. Ποιος θα είναι ο ιδιοκτήτης του σπιτιού
αυτού; 

Έτσι, λοιπόν, µεγάλος αριθµός φακέλων είναι σε εκκρεµότητα
και υπάρχουν ζητήµατα, όπως σας είπα, για το ιδιοκτησιακό κα-
θεστώς και για το κληρονοµικό καθεστώς, όπως ο ίδιος αναφέ-
ρατε. Γνωρίζετε ότι κι εγώ έχω συγγενικές σχέσεις µε την
περιοχή. Άρα συγγενείς µου έχουν κάνει φακέλους οι οποίοι δεν
προχωράνε γιατί είναι µια πολυϊδιοκτησία. Άρα, δεν συµφωνούν
για να προχωρήσουν, να καταθέσουν τον φάκελο ενός ακινήτου
που ανήκει σε τρία άτοµα.

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ (ΦΡΕΝΤΥ) ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Έχετε δυόµισι χιλιά-
δες φακέλους. Οι σαράντα έχουν προχωρήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε. Δεν µονολογούµε εδώ. Ακούστηκε αυτό που θέλατε
να πείτε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας): Να δούµε την πραγµατική ει-
κόνα. Αναφέρεστε σε 8.000 το οποίο είναι έωλο. 

Για την αποκατάσταση των πληγέντων κτιρίων έχουν υποβλη-
θεί δύο χιλιάδες τετρακόσια ενενήντα πέντε κτήρια, για την έκ-
δοση άδειας επισκευής. Έχουν εκδοθεί σαράντα έξι άδειες.
Έχουν αυξηθεί σε σχέση µε την προηγούµενη βδοµάδα γιατί κά-
ποιοι πολίτες πήγαν τις ελλείψεις που είχαν στους φακέλους
τους. 

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ (ΦΡΕΝΤΥ) ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Και είστε υπερήφανος
για το νούµερο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,
παρακαλώ πολύ. Παρακαλώ. Υπάρχει ένας Κανονισµός. Σας δό-
θηκε άπλετος χρόνος για να κάνετε τη δευτερολογία σας. Αντί
για τρία λεπτά, σας δόθηκαν πεντέµισι. Σας δόθηκε για την πρω-
τολογία. Παρακαλώ, αφήστε τον Υπουργό να απαντήσει. Δεν θα
επιτρέψω άλλη κουβέντα. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ (ΦΡΕΝΤΥ) ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρό-

εδρε. Κοροϊδία δυόµισι χρόνια. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

συνάδελφε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-
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σης και Πολιτικής Προστασίας): Έχουν σταλεί ενιακόσια
ογδόντα οκτώ έγγραφα για να αναφερθούν στις ελλείψεις που
πρέπει να δώσουν και έχουν ενηµερωθεί χίλιοι εκατόν εξήντα
τέσσερις ιδιοκτήτες µέσα από την επικοινωνία που έχουν µε τα
κλιµάκια και τον φάκελο πληρότητας, το φύλλο πληρότητας ως
προς τις ελλείψεις. Άρα, µε την προσκόµιση των ζητούµενων δι-
καιολογητικών θα εκδοθούν και οι άδειες. Δεν είναι, λοιπόν, θέµα
γραφειοκρατίας έτσι αόριστα την οποία σε κάθε διάσταση του
σχήµατος που υλοποιούµε προσπαθούµε να τη µετριάσουµε. Σε
κάθε διάσταση. Αυτή είναι η προτεραιότητά µας. 

Και φυσικά δεν φεύγει το βλέµµα µας από την επόµενη µέρα
της περιοχής. Και αναφέροµαι στο ειδικό πολεοδοµικό σχέδιο
για το Αρκαλοχώρι, όπου κι αυτό το σηµειώνετε στην ερώτησή
σας. Μέχρι τα τέλη Νοεµβρίου το σύνολο του µελετητικού αντι-
κειµένου θα έχει παραδοθεί, σύµφωνα µε την ενηµέρωση που
έχουµε από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Θα κα-
τατεθεί στις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου, προκειµένου
να ελεγχθεί και στη συνέχεια να δηµοσιοποιηθεί µέσω της στρα-
τηγικής µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων προς τους φορείς
και τους πολίτες της περιοχής. Υπενθυµίζουµε ότι η µελέτη αυτή
περιλαµβάνει την κύρια χωροταξική µελέτη, τον καθορισµό της
χρήσης γης, όρους δόµησης, πολεοδοµικό κανονισµό, µελετά τη
γεωλογική καταλληλότητα των προς πολεοδόµηση περιοχών,
οριοθετεί τα ρέµατα και προβλέπει µέτρα, για την ανθεκτικότητα
και την προσαρµογή των οικισµών στην κλιµατική κρίση. 

Άρα, το βασικό αναπτυξιακό υπόβαθρο για την περιοχή, όπως
πρώτος ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ανέφερε, προ-
χωρά στην ολοκλήρωσή του και σύµφωνα µε το χρονοδιά-
γραµµα. 

Παράλληλα, προχωρά και η µελέτη για την ανάπτυξη της πε-
ριοχής, την οποία έχουµε αναθέσει στο Οικονοµικό Επιµελητή-
ριο. Το γνωρίζετε. Γιατί λέτε ότι δεν υπάρχει καµµία προοπτική;
Εκπονείται µελέτη για την ανάπτυξη της περιοχής από το Οικο-
νοµικό Επιµελητήριο εδώ και κάποιους µήνες. Μόλις είναι ώριµη
η µελέτη και παραδοθεί, θα γνωστοποιηθεί και σε εµάς, θα γνω-
στοποιηθεί και σε εσάς. 

Άρα, προς αυτήν την κατεύθυνση θα συνεχίσουµε να εργαζό-
µαστε όλοι, σε συνεργασία µε όλους, στηρίζοντας την περιοχή.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Είναι εύλογο, κύριε

Υπουργέ, το ενδιαφέρον των τοπικών Βουλευτών, γιατί υπάρχει
µεγάλη αγωνία στον κόσµο. Επίσης είναι εύλογο ότι υπάρχει ένα
πλαίσιο το οποίο, φαντάζοµαι ότι, πρέπει να ακολουθηθεί. 

Θα είναι σηµαντικό νοµίζω, όµως, να δείτε µε συγκεκριµένες,
στοχευµένες, προτάσεις πού πραγµατικά µπορούµε να ξεπερά-
σουµε παθογένειες γενικότερα της δηµόσιας διοίκησης, βεβαίως
εντός του πλαισίου της νοµιµότητας. Αλλά νοµίζω ότι αυτός ο
διάλογος, βοηθάει σίγουρα, ίσως όµως, πρέπει να γίνει πιο ανα-
λυτικός κάποια στιγµή -συγγνώµη που το λέω- µέσω των υπηρε-
σιών, για να δούµε τι από αυτά µπορεί πράγµατι να προχωρήσει
γρηγορότερα και αµεσότερα έτσι ώστε, ευλόγως, οι τοπικοί εκ-
πρόσωποι να µπορούν να δώσουν και αυτοί απαντήσεις στον
κόσµο. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
Στο σηµείο αυτό, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο

Υπουργός Δικαιοσύνης διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το
άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη
των Υπουργών», όπως ισχύουν, την 9η Νοεµβρίου 2023 ποινική
δικογραφία που αφορά στον τέως Υφυπουργό στον Πρωθυ-
πουργό κ. Ιωάννη (Γιάννη) Οικονόµου.

Επίσης, ο Βουλευτής κ. Κοµνηνός Δελβερούδης ζητεί άδεια
ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό, από τις 10 Νοεµβρίου
µέχρι και τις 11 Νοεµβρίου του 2023. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Εισερχόµαστε τώρα στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό

325/1-11-2023, επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου της Βουλευ-
τού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Αθηνάς Λινού προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη κάλυψης
των κενών θέσεων εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης». 

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού, κ. Δόµνα - Μαρία Μιχαηλίδου. 

Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΗΝΑ ΛΙΝΟΥ: Καληµέρα σας, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κυρία Υπουργέ. Ευχαριστώ για την ευκαιρία να πα-

ρουσιάσω αυτή την ερώτηση. 
Θα ήθελα να επισηµάνω ότι σήµερα κλείνουν οκτώ εβδοµάδες

από την ηµέρα που άρχισε η φετινή σχολική χρονιά. Η Δευτέρα
θα είναι η 41η µέρα εκπαίδευσης. Αυτόν τον καιρό υπήρξαν πολ-
λές ερωτήσεις που έφτασαν και στο γραφείο µου από γονείς,
από εκπαιδευτικούς, ακόµη και από παππούδες και γιαγιάδες,
για το τι θα γίνει µε τα κενά εκπαιδευτικών στα σχολεία.

Ρώτησα, διάβασα βιβλιογραφία, προσπάθησα να βρω στοιχεία
-όσα στοιχεία υπάρχουν- και αυτό που διαπίστωσα είναι ότι
ακόµα, παρά τις τρεις περιόδους νέων προσλήψεων και για τις
οποίες προσπαθεί, προφανώς, το Υπουργείο, υπάρχουν ακόµα
κενά τριών χιλιάδων, περίπου, εκπαιδευτικών. 

Ξέρετε, αυτό µε ανησυχεί ιδιαίτερα γιατί αυτό σηµαίνει, αν το
υπολογίσουµε, µέχρι σήµερα παραπάνω από ένα εκατοµµύριο
ώρες διδασκαλίας. Όχι ότι αφορούν ένα παιδί, αλλά στο σύνολο
της χώρας για το σύνολο των παιδιών. 

Δυστυχώς, αυτό µε τρόµαξε και φαντάζοµαι ότι τρόµαξε την
Υπουργό ακόµα περισσότερο και τρόµαξε και τους Υπουργούς
που ανέλαβαν φέτος το Υπουργείο Παιδείας, όταν κατάλαβαν τι
ακριβώς συµβαίνει. Οπότε προφανώς υπάρχει και έλλειψη πλη-
ροφόρησης και διαφάνειας στην πληροφορία και υπάρχει τερά-
στια έλλειψη εκπαιδευτικών που επαναλαµβάνεται -δεν είναι
φετινό πρόβληµα-, οι όποιες ελλείψεις καταλαβαίνω ότι κατανέ-
µονται ισότιµα.

Προσπάθησα να δω στη διεθνή βιβλιογραφία τι γίνεται όταν
λιγοστεύουν οι εκπαιδευτικές ώρες σε ένα σύστηµα. Βρήκα µια
δηµοσίευση η οποία αναδεικνύει ότι επηρεάζει και τις γνωστικές
δεξιότητες των παιδιών, επηρεάζει ιδιαίτερα παιδιά µε περισσό-
τερες ανάγκες, επηρεάζει παιδιά που µπορεί να είναι δεύτερης
γενιάς ή και τρίτης γενιάς µετανάστες και µακροχρόνια αυτά τα
παιδιά που υπέστησαν αυτή την έλλειψη -τις λίγες ώρες εκπαί-
δευσης- έχουν µικρότερο εισόδηµα, µικρότερη ανάπτυξη στην
κοινωνία και το κυριότερο και πιο ανησυχητικό είναι ότι ως ενή-
λικες έχουν λιγότερες νοητικές ικανότητες και µακροχρόνια µι-
κρότερο ενδιαφέρον για την εκπαίδευση. Αυτό δηµιουργεί
τεράστιο πρόβληµα στη χώρα µας.

Το άλλο που βλέπω είναι ότι υπάρχει στρες και υπερκόπωση
στους εκπαιδευτικούς, υπάρχουν δυσκολίες στις οικογένειες και
µάλιστα στις οικογένειες που έχουν µικρά παιδιά πρωτοβάθµιας
εκπαίδευσης και λίγο έως πολύ µεταβαίνει στην πληροφόρηση
και στην κατανόηση των παιδιών ότι οι ασυνέπειες στην εργασία
είναι οκ, αφού έτσι βλέπουν αυτά το ότι δεν υπάρχει δάσκαλος
ή το ότι βγαίνουν στο διάλειµµα για δύο, τρεις ώρες σαν λείπει
καθηγητής στο γυµνάσιο και στο λύκειο.

Γι’ αυτό, κυρία Υπουργέ, θα ήθελα να σας προκαλέσω να µου
απαντήσετε τι θα κάνετε για φέτος, για τα κενά που παραµένουν
και τι θα κάνετε και του χρόνου, πώς θα µπορέσετε να εξασφα-
λίσετε ότι νωρίς, τον Μάιο του 2024, θα ξέρετε πώς θα είναι τα
κενά και θα τα καλύψετε εγκαίρως, ώστε µε το καλό τον επόµενο
Σεπτέµβριο να µην έχουµε αυτό το φαινόµενο.

Να σας πω τι κάνουµε συνήθως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρία συνάδελφε,

στη δευτερολογία σας. Τα ερωτήµατα υποβλήθηκαν. Έχουµε µι-
λήσει τέσσερα λεπτά.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Βουλευτά, κάθε χρόνο στην κυριολεξία δίνεται µια µάχη

µε τον χρόνο από την πλευρά του Υπουργείου, έτσι ώστε τα σχο-
λεία µας να ξεκινήσουν και σε κάθε βαθµίδα τα παιδιά να έχουν
τους εκπαιδευτικούς που χρειάζεται εκεί που πρέπει να έχουν.

Την 1η Νοεµβρίου φέτος έγινε η τρίτη φάση, η λεγόµενη τρίτη
κατανοµή των εκπαιδευτικών στα σχολεία. Οφείλω να πω ότι, ναι,
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δεν είναι κάτι για το οποίο είµαστε περήφανοι, γιατί δεν θα
έπρεπε να έχουµε τρεις φάσεις ή τέσσερις. Εξαρχής έπρεπε η
κατανοµή να είναι αυτή που οφείλει να παρέχει το Υπουργείο
Παιδείας σε κάθε σχολείο µιας ευρωπαϊκής και όχι απλά ευρω-
παϊκής χώρας. Η τρίτη φάση ξεκίνησε την 1η Νοεµβρίου. Ανα-
φερθήκατε στα κενά τα οποία καταφέρατε να µαζέψετε µέχρι
σήµερα. Μιλάτε για τρεις χιλιάδες κενά. Αυτός ο αριθµός µπορεί
σήµερα να είναι αρκετά µικρότερος από τις τρεις χιλιάδες τις
οποίες περιγράφετε. Στις τρεις χιλιάδες, αν τις υπολογίσουµε µε
βάση το σύνολο του εκπαιδευτικού σώµατος για πρωτοβάθµια
και δευτεροβάθµια -που ξεπερνά τις εκατόν τριάντα χιλιάδες εκ-
παιδευτικούς- είµαστε στο 2%, δηλαδή την 1η Νοεµβρίου 2% των
εκπαιδευτικών δεν είναι στα σχολεία µαζί µε τα παιδιά µας. Είναι
ένα ποσοστό πολύ µεγάλο; Δεν είναι. Είναι ένα ποσοστό που µας
νοιάζει, όµως, γιατί όπως το είπατε και εσείς κάθε ώρα στην
οποία τα παιδιά δεν έχουν έναν εκπαιδευτικό δίπλα τους, είναι
ένα κρίµα, είναι µια µεγάλη αγωνία για το ίδιο το παιδί, την οικο-
γένεια του, αλλά και βέβαια εµάς ως Υπουργείο αρµόδιο για τα
εκπαιδευτικά ζητήµατα στη χώρα.

Το πρόβληµα είναι γνωστό και το πρόβληµα είναι διαχρονικό.
Οι ελλείψεις που έχουµε σε µόνιµο εκπαιδευτικό προσωπικό και
πώς αυτές οξύνθηκαν, ιδιαίτερα την περίοδο της δεκαετούς -του-
λάχιστον- οικονοµικής κρίσης στην οποία δεν έγινε και κανένας
µα κανένας µόνιµος διορισµός.

Από εκεί προκύπτει πολύ µεγάλο κοµµάτι του προβλήµατος.
Για να λύσεις ένα πρόβληµα, και όχι να το διαπιστώσεις, πρέπει
να καταλάβεις από τι ήρθε. Πολύ µεγάλος βαθµός ήρθε από το
κοµµάτι της έλλειψης διορισµών στα χρόνια της κρίσης. Άλλο µε-
γάλο κοµµάτι στο οποίο οφείλεται η µεγάλη εξάρτηση, αν θέ-
λετε, που έχουµε στο κοµµάτι των αναπληρωτών, είναι αυτή η
τροµερή αύξηση στο κοµµάτι της ανάγκης για παράλληλη στή-
ριξη. Οι αιτήσεις για παράλληλη στήριξη για παιδιά µε αναπηρία
ή µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, µόλις πριν πέντε χρόνια για
την εκπαιδευτική χρονιά, δηλαδή 2018 - 2019 ήταν στις 7,5 χιλιά-
δες. Πέντε χρόνια µετά έχει υπερτριπλασιαστεί και είµαστε στις
20 χιλιάδες. Αυτό από τη µια είναι µια θετική εξέλιξη, διότι ση-
µαίνει ότι ναι, µπορεί δυστυχώς να έχουν αυξηθεί οι ανάγκες των
παιδιών αλλά από την άλλη δεν µπορεί µόνο να έχουν αυξηθεί,
σηµαίνει ότι έχει αυξηθεί και η εγρήγορση των γονέων και των
οικογενειών ότι δεν υπάρχουν όσα στερεότυπα υπήρχαν στο πα-
ρελθόν και άρα ζητείται για το παιδί η βοήθεια η οποία µπορεί
να του παρέχεται. Από την άλλη δηµιουργεί µια αυξανόµενη ζή-
τηση για εκπαιδευτικούς, τους οποίους το σύστηµα δεν γνωρίζει
εκ των προτέρων, καθότι η ανάγκη αυτή προκύπτει από τα ΚΕ-
ΔΑΣΥ µε γνωµατεύσεις καινούργιες κάθε χρόνο και µάλιστα γνω-
µατεύσεις εν µέσω της χρονιάς, οι οποίες δίνονται. 

Αυτό µπορεί να έχει δύο λύσεις σε δύο αν θέλετε πλαίσιο. Το
ένα αφορά στην στελέχωση των σχολείων µας και πόσους πα-
ραπάνω µόνιµους διορισµούς κάνουµε στα σχολεία µας, έτσι
ώστε να έχουµε αυτό που όλοι χρειαζόµαστε -και εδώ συµφω-
νούµε σε αυτό-, δηλαδή µόνιµους εκπαιδευτικούς στα σχολεία
µας, µόνιµους διορισµούς στα σχολεία µας, όπου εκεί έχουµε
αρχίσει µε σωστούς ρυθµούς από το 2020 από εκεί που δέκα
χρόνια δεν είχε γίνει ένας διορισµός, έχουν γίνει πάνω από είκοσι
χιλιάδες οκτακόσιοι διορισµοί, τέσσερις εκ των οποίων έγιναν
φέτος. Εχθρός του καλού είναι το καλύτερο. Και αυτοί οι διορι-
σµοί δεν µας φθάνουν. Η αρχή όµως, έχει γίνει και έχουµε δείξει
ότι το κατανοούµε στο επίπεδο αυτό. 

Το δεύτερο έχει να κάνει µε την ταχύτητα βάσει της οποίας
ανταποκρίνεται το υπουργείο στις υπηρεσιακές µεταβολές. Εδώ
πέρα είναι δύο οι άξονες. Ο πρώτος αφορά αµιγώς τις υπηρε-
σιακές µεταβολές, οι οποίες φέτος ξεκίνησαν νωρίτερα από το
οτιδήποτε. Ο δεύτερος και πολύ σηµαντικός πάνω στον οποίο
έρχεται η µεταρρύθµιση µας, έτσι ώστε όπως είπατε, να ξέρουµε
τα κενά τουλάχιστον σε µεγάλο βαθµό και να φτάνουµε σε δεύ-
τερη φάση τον Σεπτέµβριο και όχι σε τρίτη το Νοέµβριο εκ των
προτέρων.

Αντιστρέφουµε λοιπόν, το σύστηµα και από εκεί που κάθε δι-
ευθυντής σχολικής µονάδας αναφέρει τα κενά σε κάθε διευθυντή
πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ο οποίος µε τη
σειρά του τα περνάει στο Υπουργείο µε αποτέλεσµα να τα γνω-

ρίζουµε αυτά µία ή δυο εβδοµάδες µετά την έναρξη της σχολι-
κής χρονιάς, αυτό το πράγµα να γίνεται αντίστροφα, δηλαδή να
καταγράφονται από το Υπουργείο στην Άνοιξη της προηγούµε-
νης χρονιάς µε πολύ µεγάλο βαθµό εµπιστοσύνης και η όποια
απόκλιση υπάρχει στην αρχή της σχολικής χρονιάς. Πάντα θα
υπάρχουν αποκλίσεις. Υπάρχουν εκπαιδευτικοί, οι οποίοι δεν
αναλαµβάνουν εκείνη τη στιγµή, υπάρχουν εκπαιδευτικοί µε
ανάγκες, υπάρχουν εκπαιδευτικοί οι οποίοι έχουν κάποια αρρώ-
στια, υπάρχουν εκπαιδευτικοί, οι οποίοι έχουν κάποια εγκυµο-
σύνη. Αλλά ο σκοπός είναι κεντρικά να γίνεται η ταυτοποίηση των
αναγκών την Άνοιξη της προηγούµενης χρονιάς και στην αρχή
της χρονιάς να γίνεται γι’ αυτό το µικρό ποσοστό το οποίο σή-
µερα αντιµετωπίζουµε -σας λέω είναι στο 2%, σύµφωνα µε τους
υπολογισµούς στις 120 χιλιάδες, να είναι στην αρχή της σχολικής
χρονιάς και να µη χρειάζεται να πάει ενάµιση µήνα µετά. 

Ευχαριστώ και για την επιείκεια. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κυρία

συνάδελφε για τη δευτερολογία σας.
ΑΘΗΝΑ ΛΙΝΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ, κυρία Υπουργέ, και όντως είναι παρήγορο το ότι

σχεδιάζεται κάτι, αλλά νοµίζω ότι αυτό το κάτι, η καινούργια κα-
ταγραφή την οποία θα επιχειρήσετε και εύχοµαι να είναι πολύ
επιτυχής, χρειάζεται να έχει απόλυτη διαφάνεια για να ξέρουµε
εγκαίρως πού υπάρχουν τα προβλήµατα, σε ποια ειδικότητα και
πώς θα καλυφθούν. 

Εκείνο όµως που µε ενδιαφέρει πολύ περισσότερο είναι ότι
εκτός από τις τεράστιες ανάγκες σε ειδική αγωγή, που σε πολλές
περιοχές δηλώνονται ότι είναι ακόµα σε επίπεδο 50% έως 60%
οι ελλείψεις, είναι πολύ ανησυχητικό ότι υπάρχουν ελλείψεις σε
ειδικότητες στην πρωτοβάθµια περίθαλψη και ακόµα µεγαλύτε-
ρες ελλείψεις ακόµα και στα λύκεια. Έχουµε πληροφορίες από
πειραµατικά λύκεια που λειτουργούν αυτή τη στιγµή χωρίς µα-
θηµατικό, χωρίς φυσικό, χωρίς χηµικό. Πώς αυτά τα παιδιά θα
συµµετάσχουν ισότιµα στις εξετάσεις στις πανελλήνιες;

Το επόµενο που θέλω να αναφέρω είναι ότι υπάρχει ευρω-
παϊκή µέτρηση στην οποία φαίνεται ότι η χώρα µας στο δηµοτικό
έχει περίπου τις µισές ώρες. Και αν αφαιρέσεις άλλες διακόσιες
ώρες για κάποια παιδιά, οι οποίες προέκυψαν από τις ελλείψεις,
πλησιάζει σε επίπεδο ωρών διδασκαλίας ή είναι και κάτω από την
Αλβανία και τη Βουλγαρία. Δηλαδή συµπληρώνουν τα παιδιά σε
έναν χρόνο πεντακόσιες ώρες διδασκαλίας, ενώ συστήνουµε
επτακόσιες τριάντα εννέα σαν χώρα. Η Δανία παραδείγµατος
χάριν έχει εννιακόσιες στο δηµοτικό και χίλιες διακόσιες στο λύ-
κειο.

Εποµένως, πρέπει να βιαστούµε όχι απλώς να έχουµε επάρ-
κεια, αλλά να πολλαπλασιάσουµε τους εκπαιδευτικούς, γιατί δια-
φορετικά θα έχουµε σοβαρές συνέπειες οι οποίες θα είναι
χειρότερες από τις µετρήσεις που προκύπτουν από το πρό-
γραµµα «PISA» που έχουµε αυτή τη στιγµή και στο οποίο είµαστε
πάρα πολύ χαµηλά.

Είναι ανησυχητικό, κυρία Υπουργέ µου, και δεν το λέω γιατί
θέλω να κάνω αντιπολίτευση. Ξέρετε ότι όλα τα χρόνια δεν κάνω
αντιπολίτευση, προσπαθώ να βελτιώσω τα πράγµατα. Γι’ αυτό
σας παρακαλώ προσπαθήστε όχι να έχουµε 100% επάρκεια,
αλλά να έχουµε τόσους εκπαιδευτικούς ώστε να µπορέσουµε να
αυξήσουµε τις ώρες διδασκαλίας.

Δεν µπορεί να υπάρχουν παραπάνω από τις µισές ευρωπαϊκές
χώρες που έχουν πάνω από εννιακόσιες ώρες εκπαίδευση στο
λύκειο και φτάνουν µέχρι και χίλιες διακόσιες ώρες κι εµείς να
πετυχαίνουµε τις οκτακόσιες ώρες µε απώλειες των διακοσίων
ή των εκατό λόγω έλλειψης εκπαιδευτικών. Έστω και πενήντα
παιδιά να έχουν αυτό το πρόβληµα, είναι µεγάλο το πρόβληµα.

Σας ευχαριστώ.
Θα καταθέσω στα Πρακτικά όλα αυτά που δεν µπόρεσα να πω

από τη βιβλιογραφία και από µετρήσεις.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Αθηνά Λινού καταθέτει για

τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κυρία συνάδελφε.
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Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΔΟΜΝΑ-ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρη-

σκευµάτων και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Βουλευτά, κατανοώ και είναι πολύ αισιόδοξο το ότι το

ενδιαφέρον σας είναι ειλικρινές και όχι απλά για να δηµιουργήσει
αντιπολιτευτικές εντυπώσεις σύγκρουσης.

Θέλω να τονίσω το εξής: Το ζήτηµα των εκπαιδευτικών στη
χώρα µας δεν ξεκινά από το να είναι ποσοτικό. Μάλιστα, σαν
σχέση εκπαιδευτικού ανά µαθητή είµαστε µέσα στις πέντε καλύ-
τερες –εννοώ µε την πιο πυκνή σχέση εκπαιδευτικού ανά µαθητή-
χώρες τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο και στον ΟΟΣΑ. Δεν
είναι το θέµα αυτού του κλάσµατος, αν θέλετε, στο οποίο βασί-
ζεται η προβληµατική η οποία συζητάµε σήµερα.

Παρ’ όλα αυτά, ναι, είµαστε η Ελλάδα, έχουµε µια δύσκολη γε-
ωγραφία για την οποία είµαστε και πολύ υπερήφανοι. Το κλάσµα
αυτό, εκπαιδευτικού ανά µαθητή, έχει βέβαια πολύ σωστή βάση,
καθώς βάση του είναι η νησιώτικότητά µας, οι ακριτικές περιοχές
µας, τα ορεινά και µειονοτικά χωριά τα οποία έχουµε στη χώρα
µας. Οπότε, βεβαίως, έχει βάση αυτό το πολύ πυκνό κλάσµα εκ-
παιδευτικών ανά µαθητή. 

Όµως, η απάντηση είναι η ετοιµότητα και η ευελιξία. Απάντηση
είναι η αντιστροφή η οποία ελπίζουµε κι εµείς να λειτουργήσει,
γιατί δεν έχει ξαναγίνει ποτέ. Θεωρούµε ότι θα βοηθήσει πολύ
και θα δώσει µια ευελιξία και τα όποια µικρά κενά δηµιουργηθούν
θα είναι για την πρώτη ηµέρα ή την πρώτη εβδοµάδα της χρονιάς
και ότι δεν θα αντιµετωπιστούν ενάµιση µήνα µετά. Να πω, όµως,
ότι και ο ενάµισης µήνας µετά είναι, δυστυχώς, και σχετικά χρό-
νος ρεκόρ σε σχέση µε άλλες χρονιές που µπορεί να ερχόταν
και τον Ιανουάριο ακόµα η ηµεροµηνία αυτή.

Τώρα, ως προς τις ειδικότητες που λείπουν στα παιδιά µας, να
πω ότι όλη αυτή η δαιδαλώδης άσκηση προκύπτει ακριβώς
επειδή αφορά σε τόσο µεγάλους αριθµούς, µε τόσο ιδιαίτερα
χαρακτηριστικά γεωµορφίας µέσα στη χώρα µας. Έχουµε εκα-
τόν τριάντα χιλιάδες εκπαιδευτικούς και ένα εκατοµµύριο τετρα-
κόσιες χιλιάδες µαθητές. Η άσκηση αυτή ακόµα και ένας
µαθητής να µην έχει τον εκπαιδευτικό ειδικότητάς του, ακριβώς
όπως είπατε, τη χρονιά που θα δώσει πανελλήνιες, είναι µια πο-
λυπαραγοντική άσκηση εξ ορισµού στην οποία, όµως, εµείς
έχουµε την ανάγκη και την πολύ µεγάλη ευθύνη να ανταποκρι-
θούµε άµεσα κάθε χρονιά.

Ξεκινάµε µε δύο πολύ µεγάλες προτεραιότητες. Οι δύο µεγά-
λες προτεραιότητες είναι οι δύο τελευταίες χρονιές του λυκείου,
Β’ και Γ’ λυκείου, οι χρονιές που το παιδί προετοιµάζεται για τις
πανελλήνιες, και το δηµοτικό. Πρέπει να διασφαλίσουµε, δηλαδή,
ότι υπάρχουν δάσκαλοι σε όλες τις τάξεις του δηµοτικού µας και
παράλληλα ότι η εκπαιδευτική κατεύθυνση είναι εκεί όπου και αν
είναι αυτό -στα νησιά, στα χωριά, στις ακριτικές περιοχές-, έτσι
ώστε ένα παιδί από το Μαρκάκι, ένα παιδί από τους Αρκιούς να
µην έχει λιγότερο ισότιµη πρόσβαση σε σχέση µε ένα παιδί στην
Αθήνα. 

Τώρα αυτό το καταφέρνουµε σε πολύ µεγάλο βαθµό. Δυστυ-
χώς, όµως, είναι τέτοια η φύση και η βάση των αριθµών της εκ-
παίδευσης, που δεν θα µπορούµε -και το ξέρουµε από τώρα- να
ανταποκρινόµαστε πάντα. Όταν µία εκπαιδευτικός, µια καθηγή-
τρια Πληροφορικής -που πλέον ένα στα τρία παιδιά παίρνει ένα
µάθηµα κατεύθυνσης, το οποίο αφορά σε κάποιον βαθµό και την
Πληροφορική- µένει έγκυος κάποια στιγµή µέσα στη σχολική
χρονιά, είναι δυστυχώς λογικό να µην περιµένουµε την επόµενη
µέρα να πάει ένας εκπαιδευτικός στη Σαµοθράκη να την αναπλη-
ρώσει. 

Δυστυχώς, είναι τέτοια η φύση του επαγγέλµατος, που δεν θα
µπορέσουµε αυτό, όσο τυχεροί και να είµαστε, την επόµενη µέρα
να το αναπληρώσουµε και αυτό θα έχει αντίκτυπο σε ένα παιδί.
Παρ’ όλα αυτά, θα κάνουµε ό,τι µπορούµε. 

Σκοπός µας είναι να δούµε τι κάνουµε και µε τις δύσκολες, τις
δυσπρόσιτες περιοχές, πώς µπορούµε να δώσουµε ειδικά κίνη-
τρα σε ανθρώπους να πάνε εκεί. Αναφέρετε -και σωστά- στην
ερώτησή σας για στεγαστικά κίνητρα που δίνονται στους ανθρώ-
πους αυτούς. Είναι άνθρωποι που θέλουµε να γυρίσουν στην πε-
ριφέρειά τους και ξέρουµε ότι έχουν το σπίτι στην περιφέρειά
τους και πως εµείς µπορούµε να τους βοηθήσουµε και βοηθών-
τας το δηµογραφικό µας ζήτηµα και βοηθώντας τις ακριτικές µας
περιοχές και στηρίζοντας το εκπαιδευτικό µας σύστηµα.

Όλα αυτά είναι αγωνίες τις οποίες έχουµε και ευθύνες µεγά-
λες που έχουµε επίσης και χρέος µας είναι να λύσουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ.
Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης:
Η τέταρτη µε αριθµό 331/3-11-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας «Νίκη» κ. Τάσου Οικονοµόπουλου προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Νέα ακραία προκλητική ενέρ-
γεια της Τουρκίας, µε αφορµή πρόσφατη επίσηµη αναγγελία της,
σύµφωνα µε την οποία παρουσιάζει τη βραχονησίδα Ζουράφα
εντός του FIR Κωνσταντινούπολης».

Η έκτη µε αριθµό 332/5-11-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Μιχαήλ
Χουρδάκη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Ζητήµατα
ελληνικής κυριαρχίας και εξωτερικής πολιτικής».

Η πρώτη µε αριθµό 341/6-11-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Νίκη» κ. Γεωργίου Ρούντα, προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε
θέµα: «Διέλευση ξένων στρατιωτικών δυνάµεων από την ελληνική
επικράτεια».

Η πέµπτη µε αριθµό 344/6-11-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «Πλεύση Ελευθερίας» κ. Αλέξανδρου Καζαµία προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Η θέση της ελληνικής Κυβέρνη-
σης απέναντι στο διεθνές αίτηµα για κατάπαυση πυρός στη
Γάζα». 

Η πρώτη µε αριθµό 1033/5-10-2023 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Λαρίσης της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Γεωργίου Ρούντα προς τον Υπουργό
Εξωτερικών, µε θέµα: «Οι ευθύνες της Κυβέρνησης για σχεδίαση
και εκτέλεση της αποστολής στη Λιβύη».

Η τρίτη µε αριθµό 338/6-11-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Καµµία συγχώνευση των Γυµνασίων Κράνας και Συβρίτου στον
Νοµό Ρεθύµνου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 9.48’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα
13 Νοεµβρίου 2023 και ώρα 14:00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επίκαιρων ερωτή-
σεων.
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